

要闻快览

快速壮大民营企业

本报讯（记者杨万里）3月13日，市民营企业学习交流中心揭牌，全市80多家企业的相关人员聆听了首期“工商联助企”讲堂。市政协副主席、工商联主席李林出席。

近年来，我市民营企业蓬勃发展，在稳定增长、促进创新、增加就业、改善民生等方面发挥了重要作用，已经成为南阳经济发展的重要支撑。市民营企业学习交流中心的成立，旨在为民营企业搭建一个交流沟通、共同发展的平台，通过提供精准、优质、高效的服务，助推民营企业实现快速壮大，为南阳经济社会发展贡献更大力量。②4

市住房公积金管理中心负责人表示，将大力开展效能提升活动，增强服务意识，提升服务质量，在支持租购并举的住房保障体制、助力构建房地产发展新模式中发挥住房公积金作用，确保惠民利民政策落到实处，持续打造“惠民公积金服务暖心”服务品牌。②4

就近办、自助办、减证办、掌上办 我市住房公积金服务再升级

本报讯（全媒体记者秦会娟）3月13日，市住房公积金管理中心召开2025年度工作会议，明确今年将进一步推进住房公积金服务的标准化、规范化和便利化，通过就近办、自助办、减证办、掌上办等举措，让职工群众享受更多政策红利和便利。

2025年，我市住房公积金服务将围绕打造“15分钟政务服务圈”，推动服务下沉，采取帮办代办、线上远程审批等方式，方便群众就近办理业务。同时，优化硬件设施，引导群众通过外网电脑线上办理业务，推进自助服务落地。依托系统联动和数据共享，我市将优化综合服务平台功能，持续“减环节、减材料、减时限”，推动电子证照在公积金服务场景中的应用，实现更多业务“免材料”“免审批”的“一证通办”。

此外，我市将强化跨层级、跨地域、跨部门协同服务，巩固“跨省通办”“亮码可办”“一件事一次办”改革成效，全面推进贷款业务向县（区）延伸，推动公积金业务从“能办”向“好办”“易办”转变。借鉴先进地区经验，我市还将探索开展贷款业务“不见面审批”服务，进一步提升便民服务水平。

全国青年科普创新大赛（河南赛区）启动 科技点燃青春梦想

本报讯（全媒体记者王冰）3月13日，记者从市科学技术协会获悉，第十一届全国青年科普创新实验暨作品大赛（河南赛区）正式启动。大赛由省科学技术协会主办，省科学技术馆承办，以“智慧·安全·环保”为主题，聚焦前沿科学技术和公共安全健康等领域，旨在培养青少年发现问题、解决问题及动手实践的能力。

大赛设创意作品和科普实验双赛道，分中学组和大学组，参赛者可自由组队。创意作品项目围绕“人机协作”“科技改变生活”两大主题，鼓励青少年提出智能化解决方案；科普实验项目以“未来太空车”为主题，要求参赛者利用指定材料设计并搭建装置，完成预设任务。参赛者可通过大赛官网（<https://kepuadasai.cdstm.cn/#/>）或省科技馆官方网站、微信公众号了解详情，初赛作品提交截止时间为2025年4月30日。

作为重点赛区，我市各县（市）区科协高度重视，积极组织辖区内学校参与，并通过广泛动员和媒体宣传推广赛事。南阳科技馆将负责大赛的组织、协调及选手培训指导工作，确保赛事顺利进行。②4

我市开通“12356”热线 提供24小时心理援助服务

本报讯（全媒体记者杜林青 通讯员曾莹楠）3月12日，我市开通“12356”政务服务便民热线，标志着政务服务响应效率与精准度实现新突破。该热线具备“就近接入”功能，本地移动电话、固定电话用户拨打“12356”后，可精准接入属地化人工坐席，享受便捷服务。

“12356”心理援助热线由市卫生健康委依托市第四人民医院（南阳市精神卫生中心）筹建及运行，严格按照国家卫生健康委相关要求，提供心理健康教育、心理咨询、心理疏导及危机干预等服务。目前，全市区服务坐席已完成覆盖升级，市民拨打热线可免费获得专业心理支持。

桐柏县桐安村完成安全饮水改造 村民喜迎清澈自来水

本报讯（记者陈大公）3月12日，桐柏县固县镇桐安村西沟组的供水站迎来了一个崭新的无塔供水罐，标志着该村安全饮水提升改造应急工程顺利完成。

此前一天，市水利局驻村工作组在走访中发现西沟组部分农户自来水中含有微量铁锈状沉淀，立即向镇领导通报。经县水利局维修队现场勘验，问题源于老旧供水罐内部锈蚀。县水利局迅速联系某供水设备公司调拨新罐，但因型号匹配的罐子缺货，经多方协调，最终于12日上午7时将一台原计划发往外地的供水罐紧急运抵桐安村。

经过拆除旧罐、安装新罐、接通管道等一系列工作，清澈的自来水重新流入村民家中。村民们纷纷表示：“感谢政府的关心，及时解决了我们的饮水问题。”②4

推进移风易俗 建设文明乡风

第三届世界月季博览会露天公益电影放映活动启动

尽享文化盛宴 共赴月季之约

本报讯（记者周梦）3月15日，第三届世界月季博览会首场露天公益电影将在中心城区解放广场西侧区域进行放映，现场活动丰富多彩，欢迎市民前往观影。

第三届世界月季博览会定于4月26日至5月26日在我市举办，为让市民在休闲中感受月季博览会的浓厚氛围，助力博览会各项活动精彩举办，市筹备工作专班决定举办露天公益电影放映活动。本周六18时，首场放映活动将正式开启，现场放映《大闹天宫》《我和我的祖国》两部影片。

据悉，本次露天公益电影放映活动以“百花经典 纯粹绽放”为主题，在本周六进行首场放映。至第三届世界月季博览会开幕前，每周五或周六晚上，都将举行露天公益电影放映活动。选择经典爱国主义教育影片及大众电影百花奖获奖影片，旨在打造一场有温度、有深度的城市公益文化活动。

每次露天公益电影放映活动现场都将免费提供1000个简易座椅，供市民使用。在每次活动中，每晚18时，将邀请我市本土原创乐队或高校乐队进行暖场，并设置点歌互动环节；每晚19时，将选择一到两部经典电影进行放映。每次活动现场还设置轻食餐饮市集，设置月季鲜花饼等轻食食品摊位，将露天电影与市集跨界融合。②4

直倡文明新风，长期以来，村人家户争当文明家庭，婚丧事宜都是约定俗成收取少量礼金，因此村民对此次修订完善的村规民俗都十分满意。“我们村一直以来，丧事都是礼金100元且不设宴席。”张建勇告诉记者。

“村规民俗基本上每年都要根据情况进行修订。”郑岗村村委主任杨红伟说道，村“两委”长期坚持引导村民提升文明素养。本次在区文明办、区民政局的牵头下，对村规民俗进行修订完善，让村民在村规民俗的指引下，做文明人，办文明事，助力郑岗村打造和美乡村，实现文明、富裕、和谐。②4

丧事简办、厚养薄葬、摒弃陋俗、彩礼适度……

完善村规民约 弘扬文明新风

本报讯（记者周梦）3月13日，在卧龙区王村街道郑岗村村民议事会上，村民代表经过讨论表决，对该村村规民约进行修订完善。

当天上午，卧龙区王村街道郑岗村村委会会议室一派火热景象，在村民议事会上，村民代表纷纷围绕婚丧习俗改革等文明新风，对村规民约内容

提出修订完善意见，并不时展开讨论。经过热烈讨论，村民代表举手表决，对该村村规民约进行了修订完善，新的村规民约增加了丧事简办、弘扬孝道、厚养薄葬、摒弃陋俗、喜事新办、彩礼适度六项内容。

“新修订的内容符合我们村的实际情况。”村民张建勇说道，郑岗村一

直倡文明新风，长期以来，村人家户争当文明家庭，婚丧事宜都是约定俗成收取少量礼金，因此村民对此次修订完善的村规民俗都十分满意。“我们村一直以来，丧事都是礼金100元且不设宴席。”张建勇告诉记者。

“村规民俗基本上每年都要根据情况进行修订。”郑岗村村委主任杨红伟说道，村“两委”长期坚持引导村民提升文明素养。本次在区文明办、区民政局的牵头下，对村规民俗进行修订完善，让村民在村规民俗的指引下，做文明人，办文明事，助力郑岗村打造和美乡村，实现文明、富裕、和谐。②4



春暖农事忙

近日，我市各县（市）区的农民积极投入到春耕备耕、采收果蔬等各项工作中，田间地头一片繁忙景象。

图① 3月13日，邓州市高集镇堰陵中药材种植基地，农民为淫羊藿幼苗覆盖地膜。

本报记者 崔培林 摄

图② 3月13日，新野县施庵镇的小麦高标准农田，正在进行“一喷三防”作业。

本报记者 张峰 摄

图③ 3月13日，社旗县李店镇下郭村草莓种植基地，农民在采摘草莓。

本报记者 张峰 摄



营商环境优化永无止境

（上接01版）切实降低企业成本，提升企业生存能力、发展动力和竞争力。

法治诚信要“双轮驱动”，筑牢公平透明新基底。法治诚信是营商环境之基，是经营主体健康发展的保障。要深入推进法治诚信南阳建设，持续深化行政执法体制改革，全面实施“扫码入企”规范执法。大力推行综合执法、精准执法，践行柔性执法、服务型执法，坚决摒弃简单粗暴、选择性及“一刀切”式执法行为。

对企业要以诚相待，一诺千金；既定政策、承诺事项、签订合同，务必及时兑现，让诚实守信成为企业扎根南阳的“压舱石”。

营商环境体现的是城市尊重企业

便民的社会氛围。优化营商环境永无止境，唯有以“永远在路上”的韧劲深化改革，方能成就“近者悦、远者来”的发展气象。全市上下要坚持“用户思维”、保持“归零心态”，以更高标准打造全国营商环境标杆城市，为现代化省域副中心建设注入澎湃动能。②5

服务活水润市场

（上接01版）创新应用“机器换人”审批新模式。设置“政银合作企业开办智慧审批自助服务专区”，打造1.5公里“家门口办事圈”，实现市场主体“7×24”小时随时办。

正是我市知识产权发展的写照——全市专利授权量6437件，其中有效发明专利拥有量3268件；全市商标注册量33729件，有效注册商标总量145413件；“南阳艾”获批国家地理标志产品；“西峡香菇”入选2024年度国家地理标志保护工程项目；新建河南省高价值专利培育中心3个，新设立商标品牌指导站5个……

此外，积极开展知识产权质押融资巡讲，完成全市18个县（市、区）巡讲，开展2024年“知识产权万里行”—专利转化服务对接月活动，3项专利入选2024年国家“一带一路”绿色专利技术普惠推广项目。

保护产权，激活市场 创新之力

2024年以来，全市不断加强知识产权跨部门跨区域保护，还成立了全市首个知识产权纠纷人民调解委员会，加强海外知识产权纠纷应对指导。推动实施区域和企业知识产权战略，规范知识产权代理行业秩序，开展非正常专利整治。一个个令人欣喜的数字和荣誉，

信用监管，塑造市场 诚信之貌

全市不断完善信用信息归集共享机制，同时，市场监管部门加强与其他部门的互联互通，建立跨部门信用信息交换共享平台，实现了信用信息的集中公示和共享。

全市不断深入推进信用分级分类监管，出台全省首个“双随机、一公开”监管地方工作指南，建立行政处罚“三书同达”工作机制，精准助力提升企业信用水平。

进一步完善失信约束和联合惩戒机制，优化信用修复机制，推动信用修

法治护航，维护市场 发展之序

我市强力推进服务型行政执法，在全省率先建立行政执法“观察期”制度，全市率先试点行政调解“三个融入”机制，建立豫南四市公平竞争审查跨区域协调机制。引入“观市·问竞”公平竞争审查辅助平台，对特许经营、招标投标、政府采购等重点领域开展第三方评估，着力破除阻碍公平竞争竞争的“壁垒”。

2025年，全市将以“越是艰险越向前”的担当，持续守正创新，倾力服务发展，期待南阳这片孕育过无数商贾传奇的土地，谱写更加辉煌的篇章。②5

复“一件事”改革。开展信用提升助力经营主体高质量发展行动，举办政银企对接会48场。